

主流 责任 贴心 实用

14票赞成 1票否决

阿拉伯国家起草决议草案， 呼吁以立即停止在巴土地 上建定居点，美国投出安理 会唯一否决票



18日，在美国纽约联合国总部，美国常驻联合国代表苏珊·赖斯(前)在安理会表决中举手投否决票。

新华社联合国2月18日电 (记者 危玮 顾震球) 在联合国安理会18日举行的谴责以色列在约旦河西岸和东耶路撒冷巴勒斯坦被占领土上持续修建定居点的决议草案表决中，美国行使否决权，致使决议未能通过。

安理会当天就巴以问题举行闭门磋商，随后对该决议草案进行了投票。除美国外，安理会其余14个理事国都投了赞成票。

安理会本月轮值主席、巴西常驻联合国代表维奥蒂在投票结束后说：“由于一个安理会常任理事国行使了否决权，本决议草案未能获得通过。”

这一决议草案由阿拉伯国家起草，谴责以色列继续在约旦河西岸和东耶路撒冷修建定居点的行为，并要求以色列“立即全面停止”在巴勒斯坦被占领土上修建定居点。决议重申，自1967年以来以色列在包括东耶路撒冷在内的巴勒斯坦被占领土上所修建的定居点均为非法，这种行为已成为该地区实现公正、长久和全面和平的障碍。

美国常驻联合国代表苏珊·赖斯在投票结束后的发言中说，美国行使否决权不代表支持修建定居点活动，“美国坚决否认以色列修建定居点的合法性。美国承诺为以色列和巴勒斯坦寻求广泛和全面的和平”。

巴勒斯坦常驻联合国观察员曼苏尔在投票结束后说，他担心安理会今天的表态可能会让以色列更加强硬，并强化了有罪不罚现象。他说：“安理会应该向以色列这一占领国家传递的信号是任何对国际法和国际社会的蔑视行为都不能容忍。”

以色列是美国在中东地区的盟友，美国曾在2006年7月13日和11月11日的安理会表决中先后两次行使否决权，否决了由卡塔尔提交的要求以色列停止在加沙地带军事行动的决议草案。

去年9月2日，以色列和巴勒斯坦领导人在华盛顿重启中断了近20个月的直接和谈。但谈判仅过两轮就因以色列拒绝延长犹太人定居点限建令而陷入停顿。

(本版图片均据新华社)



18日，在纽约联合国总部，中国常驻联合国代表李保东在安理会上发言。



19日，巴勒斯坦解放组织成员、巴勒斯坦前首席谈判代表埃雷卡特在约旦河西岸城市拉姆安拉向媒体发表声明。



19日，在约旦河西岸城市纳布卢斯，巴勒斯坦民众上街游行，对美国否决决议草案表示抗议。

国际观察

美国动用否决权 巴以和谈受影响

美国18日在联合国安理会否决了由阿拉伯国家起草的一项谴责以色列扩建犹太人定居点的决议草案。分析人士认为，此举意在安抚盟友以色列和美国国内亲以势力，但这种明显偏袒一方的举动必然会引起国际社会的强烈不满，并对巴以和平进程带来负面影响。

美国：国内国外考量多

这份由安理会非常任理事国黎巴嫩提出的决议草案指出，以色列在约旦河西岸和加沙地带兴建犹太人定居点是非法的，并对以色列在被占领土上继续兴建定居点进行谴责，这些核心内容实际上符合美国有关政策，美国完全可以在表决中投弃权票。但美国此次为何仍要坚持行使否决权？

美方给出的理由是，它认为这一决议草案在内容上“一边倒”，“没有保持平衡”。但分析人士指出，美国动用否决权，更重要的是考虑到美以关系以及美国国内的政治因素。

以巴：一家欢喜一家愁

美国动用否决权，使以色列如释重负。以总理内塔尼亚胡19日就美国否决决议草案向美国总统奥巴马表示“深深的感谢”。

以色列国家安全研究所副所长耶胡达表示，美国政府否决草案并无悬念，以色列政府更加看重这一决定可能产生的影响，即推动巴勒斯坦方面放弃单方面行动，重回谈判桌。

与此同时，对于美国的否决行动，巴方从上到下嘘声一片。巴勒斯坦解放组织执行委员会18日深夜召开紧急会议商讨对策，并对美国的做法予以谴责。

后果：和平进程难推进

分析人士认为，美国此次在安理会行使否决权的举动，被看做是美国强行阻止反以舆论的表现，将对巴以和平进程产生负面影响。

首先，去年9月重新启动的巴以直接和谈再次陷入僵局的主要原因就是以色列继续在被占领土兴建犹太人定居点。巴方曾多次表示，只要以方继续兴建犹太人定居点，他们就不可能回到谈判桌旁。

其次，美国不惜在安理会动用否决权来偏袒以色列，使人们对美国能否继续在巴以

之间进行有效调停产生疑虑。努力推动中东和平进程是奥巴马政府的一项重要外交政策，正是由于华盛顿的极力撮合，巴以双方才在去年9月恢复中断多时的直接会谈，但和谈后来又因以方拒绝延长定居点限建令而中断。在此情况下，人们有理由怀疑，美方能否以中立者的身份继续在巴以间斡旋，美方的有关和谈倡议在短时间内能否得到巴勒斯坦以及广大阿拉伯国家的积极响应。

如果此次在安理会投弃权票，会使美国国会中支持以色列的共和党与民主党进一步对立，也会使政府受到共和党更多的掣肘。

巴领导层认为美国的做法是“令人失望”和“没有道理”的。他说，巴方将继续通过国际渠道，寻求国际社会支持巴勒斯坦人的合法权利。

在约旦河西岸城市拉姆安拉，得到美国动用否决权的消息后，数千名巴勒斯坦人18日夜自发涌上街头举行示威游行活动。

(新华社北京2月20日电)